



Родился 18 июля 1925 года в городе Джамбуле (Казахстан), в семье крестьянина, бойца Красной Армии раненого в бою с басмачами, а после выздоровления демобилизовался и увёз семью к себе на родину, в село Рыково Бугульминского уезда (с 1937 года — Ключёвка Бугульминского района). Во время коллективизации их раскулачили, и, спасаясь от голода, они уехали в Узбекистан. Отец занимался там садоводством и вновь был раскулачен.

В городе Намангане прошло детство писателя. После окончания семи классов пошёл работать учеником монтёра на хлопкоочистительный завод в Намангане, учился в сельскохозяйственном техникуме. Война застала его на 3-м курсе.

В 1942 году, не достигнув 18 лет, Анатолий Ананьев добровольцем ушёл в армию: учился в эвакуированном в город Фергану Харьковском истребительнопротивотанковом артиллерийском училище. Пройдя ускоренный четырёхмесячный курс, летом 1943 года младший лейтенант Ананьев был взвода 1184-й отправлен на фронт, зачислен командиром огневого истребительно-противотанкового артиллерийского полка 20-й истребительнопротивотанковой артиллерийской бригады.

Через пять дней началась Курская битва, которая стала боевым крещением будущего писателя. После трёх дней сражений от полка осталась в живых лишь треть. За этот бой Анатолий Ананьев, в свои неполные 18 лет, был награждён медалью «За отвагу». События и переживания этого времени найдут отражение на страницах романа «Танки идут ромбом» (1963).

Далее участвовал в боях за Белоруссию, за город Калинковичи, форсировал Днепр. Был награждён орденом Отечественной войны. Потом был памятный тяжёлый ночной бой по освобождению концлагеря Озаричи. В этом бою Ананьев был тяжело ранен. В него попало более 40 осколков. Девять месяцев пролежал в госпиталях в Иркутске и в Чите и снова на фронт.

Во время боя за Вену был сильно контужен. В госпиталь не лёг, продолжал воевать. Войну закончил в городе Пургшталь. В декабре 1945 года 20-летний Ананьев, получивший инвалидность второй группы, возвратился домой, где его ждали старик-инвалид отец, почти ослепшая мать, больной туберкулёзом младший брат.

Война осталась в прошлом, долгожданный мир принёс новые испытания, страну нужно было срочно восстанавливать, всюду требовались работники. Анатолий Ананьев окончил сельскохозяйственный институт в Алма-Ате, работал сперва агрономом, а затем и начальником цеха на заводе.

В 1958 году Ананьев закончил филфак Алма-Атинского университета. Ещё будучи студентом, он в 1956 году издал свой первый и единственный сборник стихов «Верный путь». В 1958 была издана книга «Верненские рассказы», повествующая о событиях Гражданской войны.

В следующем году, в своей повести «Малый заслон» талантливо рассказал миллионам людей, что защищал каждый человек в этой войне. Произведение стало заметным явлением в ряду произведений военной прозы. Позднее, внимание читателей привлек к себе роман о Курской битве «Танки идут ромбом».

Ананьева избирают членом Правления Союза писателей СССР по русской литературе в республиках СССР и приглашают на работу в Москву.

В 1964 году выходит роман «Козыри монаха Григория».

В октябре 1967 года А. А. Ананьев был назначен первым заместителем главного редактора журнала «Знамя».

В 1973 году Анатолий Ананьев возглавил журнал «Октябрь» и руководил им до последних дней жизни. Продолжает плодотворно трудиться как романист. Память о войне пронизывает и произведения Ананьева на мирные темы: романы «Межа» (1969), «Версты любви» (1971), «Годы без войны» (1975-1984), «Скрижали и колокола», пьеса «Тихий сотрудник» (1981). За роман «Версты любви» в 1978 году Анатолий Ананьев удостаивается звания лауреата Государственной премии имени Горького.

С конца 1980-х годов Ананьев проявляет особый интерес к феномену российской государственности и ее взаимоотношениям с гражданским обществом (роман о современности — «Скрижали и колокола», 1989; исторические романы — «Лики бессмертной власти: Царь Иоанн Грозный», 1993, Призвание Рюриковичей, или Тысячелетняя загадка России», 1996).

Не стало Анатолия Ананьева 7 декабря 2001 в Москве.

Награды

За выдающиеся достижения на литературном поприще А.А.Ананьеву присвоено звание Героя Социалистического Труда. Он награжден орденами Ленина, Октябрьской Революции, двумя орденами Трудового Красного Знамени, орденами Отечественной войны I и II степени, «Знак Почета», медалями «За отвагу», «За взятие Вены», «За победу над Германией», «За трудовое отличие», орденом и двумя медалями ПНР, другими наградами. Является Почетным гражданином города Хасково (Болгария) и города Калиновичи.

Библиографический список произведений А.А. Ананьева

- 1. Ананьев, А. А. Лики бессмертной власти; Царь Иоанн Грозный / А.А. Ананьев. Москва : Курсив-А, 1994. - 622 с. - Текст : непосредственный.
- 2. Ананьев, А. А. Танки идут ромбом : роман / А.А. Ананьев. Москва : Правда, 1991. 464 с. Текст : непосредственный.

Библиографический список литературы о А.А. Ананьеве

- 1. Анатолий Ананьев биография и семья. Текст электронный. URL: https://facecollection.ru/people/anatoliy-ananev (дата обращения 08.06.2025).
- 2. Биография Анатолий Ананьев. Текст электронный. URL: https://www.peoples.ru/art/literature/prose/roman/ananiev/ (дата обращения 10.06.2025).